



Załącznik

Regulamin konkursu „Stulecie Niepodległości w Barwach Biało-Czerwonych”


1. Organizatorem konkursu „Stulecie Niepodległości w Barwach Biało-Czerwonych” jest Młodzieżowy Dom Kultury w Białymstoku we współpracy z Kuratorium Oświaty 
 w Białymstoku i Podlaską Rodziną Szkół Imienia Bohaterów Walki o Niepodległość Rzeczypospolitej. 
2. Konkurs skierowany jest do szkół wszystkich typów, przedszkoli i placówek w województwie podlaskim.
3. Cele konkursu:
Konkurs realizowany będzie z okazji Święta Narodowego Trzeciego Maja oraz Dnia Flagi Rzeczypospolitej Polskiej. Udział w konkursie traktujemy jako szczególną formę przygotowania się w środowisku lokalnym do obchodów Narodowego Święta Niepodległości w 2018 r.
Udział w konkursie polega na opracowaniu i zrealizowaniu dostosowanego do możliwości  szkoły/przedszkola/placówki przedsięwzięcia, które zintegruje społeczność szkolną podczas przygotowywania świątecznych dekoracji w szkole lub na zewnątrz budynku szkolnego. Mile widziane będą aranżacje przestrzeni w najbliższym otoczeniu szkoły – przy wejściu głównym, na elewacji szkoły itp. 
Chcemy w ten sposób poszukiwać nowych, interesujących i integrujących szerokie grupy uczniów, nauczycieli i rodziców form przeżywania świąt narodowych w naszych szkołach i placówkach. Pragniemy również kształtować szacunek do symboli narodowych, tworzyć nową tradycję w naszych szkołach, a poprzez wyjście z dekoracjami na zewnątrz – pokazać społeczności lokalnej, że te święta są dla nas ważne. 
4. Informacje i materiały dotyczące projektu są publikowane na stronach internetowych: 
https://www.mdk.bialystok.pl/  i http://www.kuratorium.bialystok.pl/ w zakładce Niepodległa.

5. Harmonogram i przebieg konkursu:
· przełom kwietnia i maja 2018 r. - opracowanie i realizacja zadania w szkołach, przedszkolach  i placówkach oraz przygotowanie dokumentacji fotograficznej swoich działań;
· do 14 maja 2018 r. opracowanie prezentacji szkoły przystępującej do konkursu, która pokaże zrealizowany projekt (do 6 slajdów) i zamieszczenie jej na stronie głównej szkoły;
· do 16 maja 2018 r. nadsyłanie linków do prezentacji zamieszczonej na stronie internetowej szkoły na adres: niepodlegla@mdk.bialystok.pl 

Uwaga: Nadesłany link powinien zawierać wyłącznie nazwę szkoły lub placówki
(np. Przedszkole Samorządowe nr 5 w .....; Szkoła Podstawowa nr 2 w ...)

· do 15 czerwca  2018 r. - analiza i ocena zrealizowanych działań przez komisję powołaną przez dyrektora Młodzieżowego Domu Kultury w Białymstoku w porozumieniu z Podlaskim  Kuratorem Oświaty;
· przełom września i października 2018 r. – uroczyste podsumowanie konkursu, wręczenie nagród i wyróżnień;
· październik 2018 r. - zamieszczenie dostępu do prezentacji poprzez linki do stron internetowych szkół na stronie internetowej Kuratorium Oświaty w Białymstoku;
· styczeń 2019 r. – wydanie numeru Podlaskich Wieści Oświatowych zawierającego podsumowanie obchodów stulecia niepodległości w szkołach i placówkach województwa podlaskiego, w tym prezentacja efektów konkursu „Stulecie Niepodległości w Barwach Biało-Czerwonych”.

6. Kryteria oceny działań zrealizowanych w konkursie:
· dekoracja szkoły widoczna na zewnątrz lub w szkole;
· wykorzystanie konkursu do wzbogacenia szkolnych obchodów Święta Narodowego Trzeciego Maja oraz Dnia Flagi Rzeczypospolitej Polskiej; 
· współdziałanie, integrowanie społeczności szkolnej;
· oryginalność rozwiązań.
7. Podsumowanie konkursu odbędzie się z udziałem Wojewody Podlaskiego, przedstawicieli organów prowadzących przedszkola/szkoły/placówki, zaproszonych gości oraz delegacji szkół, a także zarządami stowarzyszeń, które są reprezentowane w Komitecie Obchodów 100. Rocznicy Odzyskania przez Polskę Niepodległości (m.in. Podlaska Rodzina Szkół im. Bohaterów Walki o Niepodległość Rzeczypospolitej, Podlaska Rodzina Szkół im. Jana Pawła II, Podlaskie Stowarzyszenie Pamięci Zesłańców Sybiru, Chorągiew Białostocka Związku Harcerstwa Polskiego), powołanym przez Podlaskiego Kuratora Oświaty. Będzie to jedno z kulminacyjnych wydarzeń w ramach obchodów stulecia niepodległości w województwie podlaskim.

8. Warunki uczestnictwa:
a) Nadesłanie linku do prezentacji zamieszczonej na stronie internetowej szkoły/przedszkola/placówki jest równoznaczne z uznaniem warunków niniejszych postanowień oraz akceptacją publikowania danych osobowych autora w materiałach dotyczących konkursu;
b) Uczestnik konkursu oświadcza, że:
· jest autorem zdjęć oraz posiada zgodę osób biorących udział przy powstawaniu pracy (osób portretowanych itd.) na uczestnictwo w konkursie oraz publikację ich wizerunku;
· przyjmuje na siebie odpowiedzialność za wszelkie roszczenia osób trzecich, które mogłyby zostać skierowane do  Organizatorów konkursu.
c) Organizator zastrzega sobie prawo do bezpłatnego publikowania nadesłanych na konkurs materiałów (w materiałach pokonkursowych, środkach masowego przekazu i mediach społecznościowych) w celu promowania imprezy.
d) Nagrodzeni i wyróżnieni uczestnicy konkursu zobowiązani są do przesłania (w formie elektronicznej) zdjęć zamieszczonych w prezentacji na adres Organizatora (niepodlegla@mdk.bialystok.pl). Pliki źródłowe o minimalnym rozmiarze dłuższego boku 3000 pikseli (jeżeli pliki przekraczają rozmiar 3000 pikseli prosimy ich nie zmniejszać i wysłać w oryginalnym rozmiarze) w formacie pliku: .jpg lub .tif
e) Nadesłanie zdjęć, o których mowa w punkcie 8.d jest równoznaczne z udzieleniem zgody przez autora zdjęć (w przypadku uczniów biorących udział w projekcie ich rodziców lub prawnych opiekunów) na publikację niezbędnych  danych osobowych w materiałach pokonkursowych, środkach masowego przekazu i mediach społecznościowych.

9. Dane osobowe
Administratorem danych osobowych zbieranych i przetwarzanych w ramach konkursu jest Młodzieżowy Dom Kultury, zgodnie z Ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych oraz Ustawą z dnia 18 lipca 2002 r. o świadczeniu usług drogą elektroniczną. Dane osobowe Uczestników są wykorzystywane tylko do kontaktu z Uczestnikami w sprawach związanych ze zgłoszoną prezentacją, a po zakończeniu konkursu nie będą dalej przetwarzane. Organizator przetwarza dane w celu organizacji konkursu oraz wyłonienia zwycięzców. Uczestnicy konkursu mają prawo wglądu do swoich danych osobowych, ich poprawiania oraz zgłoszenia żądania zaprzestania ich przetwarzania. 

